Wstep do informatyki

Grupa 1

1. Na Ziemie przybywaja mieszkaricy planety Trelemorele w celu zapoznania si¢ z naszymi osiagnieciami w dziedzinie IT.

(a) Jako pracownika organizacji Wszech§wiat Bez Granic poproszono Ciebie o przygotowanie opisu stalopozycyjnego
format reprezentacji liczb rzeczywistych uzywanego w ziemskich komputerach - podaj ten opis.

(b) Dodatkowo opierajac sie na tej ideii podaj jaka najwieksza dziesietng liczbe ujemna mozna zapisa¢ w formacie
statopozycyjnym jesli uzywamy cyfr systemu piatkowego i mamy do syspozycji przestrzen 10 znakéw, przy czym
czes¢ utamkowa musi zajaé 4 znaki. (EK 3)

2. Stosujac operacje bitowe przeprowadz obliczenia zgodnie z zadang formutg F. Traktujac wynik (F') jako liczbe zapisang
w kodzie U2 podaj jej wartosé dziesietna.

A
F

10010110 B = 01001001 C = 10000100 D = 10011110
(A or B) xor (C and not(D))

3. Maszyna Turinga (EK 9)

(a) Jakie obiekty opisuja formalnie Maszyne Turinga.

(b) Podaj definicje/opis Maszyny Turinga M pozwalajacej na realizacje celu C. Zilustruj jej dzialanie dla podanego
stanu tasmy 7. (EK 9)
Dane: C - maszyna przechodzi do stanu akceptujacego, gdy cho¢ raz odczyta kazdy z nastepujacych znakow: 1,
2,3.T-11021223012

4. Elementy teorii jezykow formalnych (EK 10). W ruinach staroegipskiej $wiatyni boga Storica Ra znaleziono dziwny
tekst. Jest w nim mowa o pewnym jezyku opisujacym inne jezyki przy pomocy notacji BNF (Beznadziejnie Nieczytelny
Format). O dziwo staroegipski BNF okazal sie by¢ identyczny z obecnie uzywanym w informatyce opisem skladni przy
pomocy BNF. Poniewaz notacja BNF jest catkowicie nowa dla archeologéw, zorganizowano dla nich odpowiedni cykl
szkolen. Poproszono Ciebie o ich przeprowadzenie i odpowiedzenie na ponizsze pytania

(a) Co to jest notacja BNF. Podaj niezbedne przyktady.

(b) Korzystajac z podanego ponizej opisu pewnego jezyka
{}+ - element musi wystgpi¢ co najmniej 1 raz (1 lub wiecej razy)
{}* - element moze wystgpi¢ O lub wiecej razy (0 lub wiecej razy)

<s_b> ::=
<s_d> ::=
<s_e> ::=
<s_f> ::=
<s_t> ::=

¢ Hh 0o Qo

<z> 1= <litera>{<litera>}*

<i_z> ::= <s_b>{<z>}*<s_e>

<1_n> ::= <z>{0]11213141516171819}+
<litera> ::= A|B|CIDI|EIF

<zdanie> ::= <s_f><z>xyz{<1l_n>|<z>}<s_t>{<z><1_n>}+<s_d><i_z>
podaj przyktad NAJKROTSZEGO poprawnego zdania.
5. Jednostki informacji (EK 2)

(a) Zdefiniuj pojecia: bit, bajt, kilobajt, kibibajt.
(b) Uzupetnij zdanie: sto trzydziesci jeden (131) kilobajtoéw (kB) to = bajtow czyli y kibibajtow (KiB). Jesli y nie
jest liczba calkowita wowczas podaj y w postaci y = vKiB + rB.

6. Wiedzac, ze w pewnym kanale komunikacyjnym bedza przesylane jako wiadomosé znaki a, b, ¢, d, e oraz wartosci
liczbowe z przedzialu 0-15 jesli w wiadomo$ci w dowolnym miejscu pomiedzy ta warto$cia a ewentualng wartoscia ja
poprzedzajaca wystapil znak c¢; w przeciwnym razie 0-31 (dwie wartosci musza by¢ rozdzielone przynajmnieje jedna
litera). Zaproponuj najbardziej zwarty sposob kodowania takich wiadomosci i zakoduj wiadomosé: bc10ed27c.



